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VII.       Deckungsbeitragsrechnung (Einführung)

1. Begriff und Aufgaben

	Erz.
	Kvar
	Kfix
	Kosten
	Gewinn

	 1

 2

 3

 4

 5

 6 

 7

 8

 9

10
	600
	300
	900
	
    1000

-200

	insgesamt
	
	
	
	 800


(   Produkt 10 nicht “einstampfen“: ansonsten wegfallen von Kvar => nur noch 700 als Gewinn

=> Produkt 10

	p
	Kosten
	Kvar
	Kfix

	700

700

700
	900

900

900
	600

700

800
	300

200

100


(   produktionsabhängige Kosten werden so nicht abgedeckt => RAUS!

Deckungsbeitrag je Stück: d = p – Kvar

d = 700 – 600 = 100

 Wie viel Umsatz um Kosten zu decken? U=K

m: Leistungs/Stückzahl

      U = K

m * p = m * Kvar + Kfix

     m = Kfix / (p – Kvar)

     m = Kfix / d

       ( S.183 Begriff des Deckungsbeitrags (DB) und Aufgabe der Deckungsbeitragsrechnung (DBR)

   2.     Break-even-point       ( S.191 

       ( S.185 Break-even-point-Analysis und Liquiditätspunkt 

       ( S.186 Break-even-point-Analyse (Praxisbeispiel)

Formeln zu den Ergebnissen:

· L = DB / DBF = 7143

· Kvar = L / PFm = 5643  oder  Kvar = L – DB = 5643

· BeP = Kfix / DBF = 4048

·  LE = 100000 * (Kvar folge Jahr / Kvar vorang. Jahr) = 125400

           ( S.190 Kalkulation auf der Basis von Deckungsbeiträgen


Def.: Grenzkosten: hinzukommende oder abgehende Kosten, wenn sich die Leistung um eine Einheit verändert                   

                                  (stückbezogende variable Kosten) 


PKL (Preiskostenlinie)





Grenzkosten


Kvar
   

   0
2
4
6
8
10

      (  S.191  Gegenüberstellung von Vollkosten- und Deckungsbeitragsrechnung bei der Auftragspreisbildung

· jedes Produkt, das DB realisiert, ist noch ein positives Produkt

· Preisfaktor von 1,60 auf 1,20: 
1. Kvar senken ( Preisfaktor steigt bei gleichem Preis

2. Absatz erhöhen durch niedrige Preise

3. Kfix reduzieren

4. Schubfach lsg. (Alternativplan) bei Situationsverschlechterung

· je geringer der Anteil am DB ( Maßnahmen

· Fixkostenblock: zw. 40% und 60% je nach Struktur- und Kostenintensität

         4.2     Stufenweise Fixkostendeckungsrechnung   ( S.192 

· gezielter Einfluss auf Fixkostenblock

· der Ebene der Unternehmen sind alle Kosen Einzelkosten, in jeder Niedrigeren Gemeinkosten

      ( 193/194

4.2 Leistungs- und Erfolgsplanung mit Hilfe der Deckungsbeitragsrechnung

Produktions- und Absatzplanung mit Hilfe der DBR:
    ( S. 197

· Vollkostenrechnung, da fixe Kosten gleichmäßig verteilt auf Produktarten

· es wird unterstellt, dass Produktion vollständig abgesetzt werden kann

Absatzrestriktion:
... alle Produkte können beliebig oft auf den Markt abgesetzt werden.

· Produkt mit größtem Deckungsbeitrag wird ausgewählt

Produkt 4 mit 800 Stück

Gewinnmaximum = Absatzmenge/DB – GKfix



    800/7 – 1600 = 4000
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